

Izterkesztéség

II-ik kerület 460. házszám,
 ová a lap szelvényi részét
 illető közlemények kél-
 dendők.

Kéziratok vissza nem-
 adatnak

ABONY

Kiadóhivatal

SZERDAHELYI JÁNOS
 könyvnyomdája, hová
 az előfizetési pénzek, a hi-
 detések és ezeknek díjai,
 valamint a felszólamások
 küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész
 évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre
 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felelős szerkesztő:
 FEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
 VEVERÁN ISTVÁN. BATTIK MIKLÓS.
 Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó
 hivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

Egy üdvös mozgalom.

Megnehezült az idők járása felettünk.

Az agráriusok, a merkanfólistak, tisztviselők, kereskedők, iparosok, gazdálkodók nehéz helyzetükben egyre mozgódnak, forronganak, hogy valamiképp könnyítsenek súlyos helyzetükön.

Az agráriusok a nagy munkabér, a munkás hiány ellen küzdenek, a merkontilisták ausztria ipartermékeinek beözönlése, a tisztviselők a mérhetetlen drágaság ellen a kereskedők az üzleti pangás miatt, az iparosok a külföldi készáruk miatti munka hiány folytán, a gazdák a rossz termések, a nagy adó miatt elégedetlenkednek. Baj mindenfelé és ezekből a kilábolásra vajmi kevés remény.

Jogosult tehát a mozgolódás, mert nem nézhetjük össze tett kézzel a bajok tornyosulását s minél intenzivebb a törekvés a kilábolásra, annál több a remény, hogy végre észre veszik illetékes helyeken is, hogy tovább nem mehetünk ezen az úton, hogy az örökös politizálás és közjogi küzdelmek helyett jó lesz már egyszer olyan munkát is csinálni, mely a nap szociális helyzetének javítására irányul.

Erre irányul a mi szőlősgazdánk mozgalma is, kik f. hó 28-án népes értekezle-

tet tartottak a róm. kath. olvasó egyesületben, a mit Mucsi Alajos és társai hívtak egybe.

Az értekezlet elnökévé Szakáll Lajos, jegyzővé Skultéti István választott meg.

Mucsi Alajos ismertette az értekezlet célját, mely szerint kívánatos, hogy az a nagyszabású mozgalom, mely a boritaladó eltörlése tárgyában 1908-ban indított s mely egy országos congressushoz nyert kifejezést, el ne aludjon, az erre irányuló törekvések folyton ébrentartassanak sőt fokoztassanak. Egyben indítványozta, hogy az értekezlet egy küldetés által kérje föl Ft. Lévy Mihály apátot, volt orsz. képviselőt, hogy e mozgalmat vegye pártfogása alá s igyekezzék annak érvényre juttatását előmozdítani.

Hozzá szóltak még a kérdéshez Konk Pál, Váradi János.

Az értekezlet végül elhatározta, hogy a boritaladó eltörlése iránti mozgalmat állandóan felszinen tartja, ez irányban feliratokat intéz illetékes helyekre, felhívásokat bocsát ki hason mozgalomokra, a gazdasági sajtót értesíti és serkenti ilyenek istápolására stb.

Az értekezlet öt pontba foglalja ama súlyos terheket, melyek a szőlő birtokot terhelik.

1. A szőlő föld I. osztályú adó alá

— Miert nem próbátja meg ejszaka? — kerdezte.

— Épen, mert olyan súlyos az eset, — kaplam a szavába. — hogy ejszaka is, meg a rakóvetkező délelőtt is ügyelmem kell rá.

— No jó, — hagyta ram a főnök, — nem akarom akadályozni rokoni kötelessége teljesítésében. Meglehet, hogy nagyon csinos és fiatal a maga nemje! — tette hozzá fürkészően reamtekintve.

— Ó, a néném már nagyon öreg! — felelttem én artatlan keppel és aztán ujongva távoztam.

Sietek megjegyezni, hogy csak félig hazudtam. Se fiatal, se csinos nem lehetett a néném, mert néném egyáltalán nem is volt. Nem ő miatt kerstem szabadságot. Akiert ezt megtettem, aki egész szívemet megtöltötte, az igazán elképzelhetetlenül csinos, bájos és mindenképp fölt fiatal volt. Dy volt ő, a főnöknek esodaszép leánya. Odahaza Dianának nevezték, de az en számomra csak Dy volt s ez az egyetlen szótag egész világot foglalt magában. Annak is meg volt az oka, hogy ezt a délelőttöt választottuk. Mi látni akartuk egymást, de azt persze nem akartuk, hogy mások is lássanak bennünket. Dy mamája épen e délelőtt falura utazott roconaihoz, a papa meg a leltározással volt elfoglalva. Igy, hogy emiatt nekem is az üdületben kellett volna lennem, de ha az ember nagynéje épen ilyenkor lesz súlyos beteg, el lehet neki nézni ezt a kis mulasztást. Szóval a körülmények szerencsésen összejátszottak arra, hogy egy pár órát együtt tölthessünk.

van véve.

2. ugyanazon föld bortermését boritaladó terheli, (boldonkénti termés circa 10. hektl a. 6 k. összesen 66 k.)

3., ugyanazon föld törkölyének

4., ugyanazon föld söprőjének

5., ugyanazon föld gyümölcs termékének szeszé főzése után ismét tetemes szeszadó fizettetik, úgy hogy közép termésnél 120 kor. közszolgalmányt kell egy hold szőlő után teljesíteni, nem számítván a 150 k. munkáltatási és egyéb fentartási költséget és az ingatlan értékének kamat jövedelménél való veszteséget.

Ezeknél fogva indokollnak látta az értekezlet a legéberebb tevékenységet az accis eltörlésére, vagy legalább tetemes mérséklésre.;

Aztán a küldöttség tisztelgett Ft. Lévy Mihály apát, volt orsz. képviselőnél, kinek Szakáll Lajos tolmácsolta az értekezlet óhaját és kérését a mozgalom támogatására.

Ft. Lévy Mihály apát készséggel ajánlotta föl közreműködését, úgy ez irányban mint általában minden olyan irányú törekvésekben, melyek polgártársai anyagi helyzetének könnyítésére irányul.

Ezen kedves hír megvitelével az értekezlet véget ért.

Temes.

TÁRSAL.

Az aranyérem.

Amerikai történet.

Irtá: Mark Twain.

Jack barátom szenvedélyes footballjátékos. Én is, csak bennem kevesebb a rendületlenség. Mikor nemrégiben a nagy matchet rendeztek, Jack mindenáron ott akart lenni. Bement hát a főnökünkhöz es szabadságot kért delutánra, azzal az ürüggyel, hogy meghalt a nagynéje. A főnökünkben van embereseges erzes, meg aztán ő is barátja a footballnak, amidőn megadta az engedélyt, azt a kerest füzte hozzá, hogy Jack meg azon este beszámoljon a néni temetéséről és a goalok számaról; így nem kell majd a reggeli lapokban vána keresni. Nekem is ugyanakkor lott volna szükségem egy szabad délelőtre, — nem a football miatt, hanem egészen más okból. Délelőtt úgy sem rendeznek matcheket. Ha azonban én is egy halott nagynéjével álltok be, az először is valószínűtlennek tetszik, másodsor kegyetlenségnek tartottam volna részemről, hogy egy nem létező nagynéit mindjárt kivégezzek. Azt mondtam tehát, hogy súlyos beteg, minden pereben válság várható és egész délelőtt mellette kell lennem. Ezt a közeputat sem választotta meg egész okosan, mert a főnökömnek nem lott a fejében, hogy miért akarok épen délelőtt a nemim mellett lenni.

Az üzletből rajtam kívül senki sem járhatott a városban; más ismerősöm alig volt es így számíthattunk rá, hogy zavartalanul sétálhatunk. Tervünket is elég okosan csináltuk meg. A nagy nemzetközi iparkiallitást akartuk meglátogatni. Ezer meg ezer vendég van ott, jobbra vidékiek, külföldiek, akiknek tömegében észrevetlenül elvegyülhetünk. Hiszen nincs is szebb e világon, mint az édes szerelem titka! Dy karját az enyembe öltötte es így esusztunk át együtt a forgó ajtón, mely pedig jog szerint csak egy ember számára való.

Am mi fiatalok vagyunk, egymáshoz simulunk es szerencsésen bejutunk egy szakaszba. Hanem úgy latszik valami megsem volt rendjén. Latom, hogy előttünk néhány feketeruhás ur izgatottan ugral. Intogtetnek. Megállunk. Mögöttünk nagy zörgéssel zargak el a bejáratot. Egy tucat rendőr legott körbe áll, hogy a tömeget visszatartsa. Egy ünneppelyes ur lép előnk es szólasra készül. Éreztem, hogy a szívem verése megáll es elsápadok. Itt talán meg jegyzőkönyvet vesznek fel es az egész világ masnap olvashatja, hogy Mistor Leo Appleton es Miss Diana Stevensen esulni akartak, mikor karonfogva egy szakaszban hatoltak be a kiállítás területére. holott tisztesség szerint két szakasz dukált volna nekik. Hiszen esulásról nem lehet szó, mindkettőnek megvan a belépőjegye, igazolhatjuk magunkat, hanem a titok, megis csak titok... Egyéb történet, amire épen nem voltam elkészülve. Az ünneppelyes ur kétségbeesett p laustást vetett a kezében tartott papírlapra, azután a következő szavakkal fordult hozzánk:

Hitközségi élet.

Az abonyi izr. hitközség most adta közre 1909. évi jelentését, mely szerint mely megilletődéssel, a szeretet és kegyelet szaván emlékezik meg boldogult Hay Mihály és neje Hay Rózáról, akik mindenütt első voltak a hitközségi ügyek partolásánál és akiknek többször megnyilatkozott áldozatkészségükről nem egy felekezeti intézményük tanuskodik.

A kegyelet szavaival emlékezik meg Kunszadt Ignác, radautzi rabbiról, ki hitközségükben husz éven át áldásdus, maradandó emlékü tevékenységet fejtett ki.

Alkalmi istentisztelet volt: Adár hó 7-én az év kiváló halottairól és a chevranak ez évben elhunyt tagjáról való megemlékezéssel és gyalogszeddél. Március 15-én és október 6-án. A tanév berekesztése és megnyitásokor.

Peszach 7. napján ünnepelte Rosenzweig Jakab templomszolga működésének 25 ik évfordulóját. Szent hívata szolgálataiban hűséggel és kötelességtudással szerzett érdemeit az ünnepi predikáció keretében méltatta a rabbi.

Kifejezést óhajta adni a felekezettel s társadalommal való együttérzésüknek, nem vontak ki magukat felekezeti és társadalmi mozgalmakból sem. Az alberty-irsai hitközség temploma fennállásának 100 ik évfordulója alkalmával tartott istentiszteleten és társasvácsorán és a monori főrabbi, Kohn Mihály bold feleségének emlékére állított sírköve avatása alkalmával a rabbi vett részt s mondott beszédet.

Ebben az esztendőben október 17-én új iskolaszek alakult, melynek tagjait már — az új alapszabályoknak a miniszter által történt módosítása értelmében — a közgyűlés választotta meg. Az iskolaszek tagjai: Elnök dr. Blumgrund Naftali rabbi, alelnök és gondnok Havas Ignác, pénztáros Láng Oszkár, jegyző Wiener Ida, ki a tantestületet is képviseli; tagok: dr. Halmi István, Hay Mór, dr. Hirn Márton, Vámos Izidor, Véli Miksa; hivatalból tagja Pintér Gyula hitk. elnök.

A tantestület: Knöpfler Ignác okl. tanító, vezeti az I. és II. osztályt. Wiener Ida okl. tanítónő, vezeti a III. és IV. osztályt. Dr. Blumgrund Naftali rabbi heti 1 órában tanítja a hittant. Rosenzweig Lipót kántor az éneket tanítja heti 1 órában a III. és IV. osztályban. Tanítóssy Kalman rk. tanító tanítja a tornát heti 3 órában.

A kegyelet szavaival emlékszik meg néhai Hay Mihály és neje Hay Rózáról, kik a hitközség iskolája iránt mind nkor meleg érdeklődéssel viselkedtek. Hathatós partfogásuknak tanabizonyosságát a „Hay Mihály és Róza-fele ösztöndíj-alap”, melyet 1895. október 25-én aranylakodalmuk alkalmával létesítettek, s melynek kamatai egy szorgalmas

középiskolai tanulónak, illetve egyetemi hallgatónak támogatására fordítandók; továbbá a 2000 koronányi adomány, melyet 1905. okt. 25-én, hazaságuk 60 ik évfordulója alkalmával az iskola-alapnak juttattak.

Méltóbb módon nem is örökíthették meg gyermekeik Istenben boldogult szüleik emlékeit, mint azzal a nagylelkű alapítvánnyal, mellyel — hűlesen felismerve, hogy az iskola a vallásos élet föltényezője, jövő generációk nevelője, 1909. okt. 31-én az iskola-alapot 10.000 koronával gyarapítva — a tandíjmentesség törvénye által fennállásban veszélyeztetett iskolának jövőjét biztosították, maradandó hátlára kötelezve maguk iránt hitközségüket.

Mint hogy ezzel az összeggel az iskola alap a létesítése alkalmával szerkesztett ideiglenes szabályzatban megállapított magasságot (20.000 kor) elérte, most már végleges szabályzatnak kidolgozása vált szükséges-e, amely dr. Revész Géza közreműködésével fogantatott is. E szabályzatnak legfőbb pontjai, hogy az alap — amelynek címe ezentúl „Köznyelvelődési-alap” lesz — a hitközség elidegeníthetetlen tulajdonát képezi, kamatjévedelmei a hitközség köznyelvelődési céljaira szolgálnak, első sorban az iskola fenntartására mindaddig, míg felekezeti jelleget megtartja, esetleg Talmud-Tora felállítására s egyéb céljaira. Tovább is gyarapítandó: alapítványokkal, adományokkal, a magánvizsgák díjainak — a tanítók illetékén fölüli — járulékaival s a tőke fel nem használt kamataival. Egyelőre csak 20.000 kor. kamatjévedelmei fordíthatók rendeltetési céljukra, míg újabb 10.000 koronára nem szaporodnak. Minden 100 koronán fölüli adomány az alap aranykönyvébe föl lesz jegyezve örök emlékü.

A vallásos erzés ápolása céljából az iskola Chanukka 8 ik napján iskolai ünnepélyt tartott. Gyertyagyújtás, vallásos ének, szavaltat, a rabbinak a gyermekek felfogásához mért, az ünnep jelentőségét fejtegető beszéde volt az ünnepély programja, mely után a gyermekek játéka következett. Ez alkalommal a gyermekek bőséges uzsonnát is kaptak, melynek költségei — 40 kor. 90 fl. — gyűjtés útján fedeztetek.

Az iskola felszerelése ez évben is gyarapodott. A kormány részére kaptak 1 drb. — az iskola külfalára alkalmazandó — emert, a város előljárássága részéről az iskolai szülőelj felszerelésére újabb 30 drb. fapuskát. Az újságai könyvtár is gyarapodott, jelenleg 108 kötetből áll.

Az iskola tanrendje az 1905. évi jan. 16 iki miniszteri tantervnek a két tanítóval rendelkező iskola számára előírt tanrendjével azonos. A vallástant az Országos Tanterv alapján végezték.

A testgyakorlat szükséges és hasznos voltát belátva az iskolaszek eziden rendszeres tornatan-

tasról gondoskodott. A város előljárássága ebbeli törekvésüket méltányolva a hitk. elnök kérelmére 48 koronát szavazott meg a tornaterem fűtése céljára.

Az iskola 1909/10. évi szükséglete 4142 kor. Ezzel szemben a tandíjakból befolyó bevétel mindössze 1744 korona. A hiányt a hitközség fedezi olyképen, hogy az egészen vagy csak részben tandíjmentes tanulókért járó tandíjnak fizetése a hitk. pénztárt terheli.

Az 1909/10 iki tanévben 49 fiú, 46 leány, összesen 95 gyermek iratkozott be. (1906 7-ben 84, 1907 8-ban 95, 1908 9-ben 86.)

Az I. osztályba 21, a II-ba 22, a III-ba 25, a IV-be 27 gyermek jár. Magánvizsgát tett 3. Az ismétli iskolába jár 6 fiú, 11 leány.

Az 1909/10 tanévben részesei hitoktatásban a polg. iskolában 22 fiú, 20 leány, összesen 42 (tavaly 37).

(Vége köv.)

Jég gyárunk ügye.

Mult számunkban ott hagytuk el, hogy egy bizottság ment föl Bpestre, egy jég gyár berendezése tárgyában, tagjai voltak Teme-közy Gerzson szerk. és Robic-ek Samuel vendéglős, akik aztán több ily gép aru-akat fölkerestek, s arra jutottak, hogy ily gépeket hazánkban nem gyártanak ezek mind Nem-t országból jönnek s nekünk megfelelő gép akár X-től, akár J. utján szerezzük be, 28000 koronába kerül. Legmegbízhatóbb ajánlat mégis Kecskemetről érkezett Király Gyula gépgyártótól. M. hó 25-én tartott értekezleten ezeket Teme-közy Gerzson előterjesztette a következő befektetés és üzleti viszonyok mellett: Jéggép 25000 kor. Motor 2500 kor. szállítás, alapozás és esővek a vízvezetékhez 300 kor. Összesen 27800 kor. befektetés. Évi üzleti kiadások: a befektetés évi 6% kamata 1688 k. gépezet fizetése 5 óra 600 kor. napszamos 300 k. Benzín 1200 kor. összesen 3788 k. Ehez a befektetés évi törlesztéséhez annak 1/10 része 2780 k. összesen 6568 k. Bevétel: Napi 24 mmázsza 5 hó alatt 3600 mmázsza jégárból a 2. k. 7200 kor. Maradvány 632 kor., melyhez hozzájönne a város szabványja, és a nem érdekeltek nagyobb arban való hozzájárulása. Ezen számítások alapján Teme-közy szerint egy jégyár feltétlenül kilizetne magát, mert teljesen uralna a város összes jég szükségletét. Indítványozta, hogy a napi szükségletek kötelező fedezésére egy iv bocsátassék ki, hogy a szükséglet mennyiségéről tájékozódás nyújtassék, minék megtörténte után, a további intézkedések vegett az érdekelteket újból össze hívja.

M. hó 28-án ismét össze jöttek az érdekeltek, mely alkalommal Teme-közy Gerzson előadta, hogy 35-en kötelezték magukat jégszükségletük fedezésére, mely napi 12 mmázsának felel meg, ezek azonban jobbara üzlet tulajdonosok, hatra volna még a város és magánosok szükséglete, úgy hogy a gépproduktuma elhasználtatik s így az üzem biztosítva lenne. Most tehát a szükséges tökéfelezetéről kellene gondoskodni, mit ő úgy kombinál, hogy az összes érdekeltek anyagi jóállása mellett egy pénzintézetbe forduljanak a szükséges összegért, melynek fedezetére szolgálna meg a berendezés is, természetesen egyetemleges szavatosság nyújtatnék azoknak, akik a finanszírozást keresztül viszik. És! — És itt megakadt a dolog, mert egyik sem akart a másikért jot állani. De hát közbe jött Sivó Jenő és Liphuy György főbíró expedienste, hogy minden fogyasztó tegyen le, a fogyasztás arányában 50—75—100 kor kauciót, a város adjon jot a gép aráért, a városért pedig fogyasztók s úgy álltassék föl a gyár.

Teme-közy Gerzson tekintettel a dolog sür-gős voltaira, ragaszkodik ahoz hogy a fogyasztók maguk állítanak föl a gyarat, mert így saját érdekeik kötnek annak fenntartására. Az egyetemleges szavatosság a dolog alá-aból folyik és az természetes alapja az egész vállalkozásnak; ha a városal szemben szavatolnak és ez jo, akkor egymással szemben is jónak kell lenni.

Egyébként attól nincs miért húzódzni, mert konkurencia lehetősége kivan zárva úgy egyesek, mint a természetből is, mint hogy a gyár felállítása mellett azzal nem versenyezhet semmi más intézmény, anyival is inkább, mert a gép kifizetése után csak a következő üzem költséggel al i ható elő a jég: Gépezet fizetése 600 kor. Napszamos 300 kor. Fűtő anyag 1200 k. Gép javítás, ertes leírás maximum 1600 kor. Összesen 3600 kor. A jég mmázsája tehát alig jönne 1 koronába. Ajánl-

— Milyen tisztelt tagyság, melyen tisztelt Uram! Mint a kiállítás elnök kérek engedélyt arra, hogy önöket egy pillanatra feltartóztassam. Öröndetes pillanat ez és kívánom, hogy önöknek is mindig kellemes emlékezetükben maradjon. Az igazat megvallva, engem egy kissé zavarba hoztak. Mi azért gyűltünk itt össze, hogy kiállításunk ad-liomodik látogatóját üdvözölhes-ük. Egy emberre számítottunk és önök nagy meglepetésünkre és előre elkészített beszédem karára, ketten jelennek meg. Am ez a körülmény mit sem változtat a tényálláson, sőt hajlandók vagyunk azt kedvező előjelnek venni arra nézve, hogy önök, amint elől-tünk állanak, a valóságban is azok ... vagy azok lesznek ... egy test és egy lélek.

Viharos tetszés szakította itt felbe a szónokot és ez megismellődött és annál erősebb lett, minél jobban prult Dy. En a dolgot egészen elfogadastónak találtam, meg akkor is, mikor nekem egy arányérmet, Dy kezébe pedig egy díszkötési katalógust adtak. Remitőbb volt meg azután. A szónok folytatta:

— Holnap az önök neve híres lesz. Megsürgönyözzük a világ összes hírlapjának és az összes képes újságokban meg fog jelenni uraságod és az itu hölgy.

— A feleségem! — vágtam közbe elszántan; most már úgy is mindegy volt.

— És bajos felesége areképe — folytatta hajlongva. — Egész New York ünnepelni fogja önöket holnap.

Az elnök most a nevémet óhajtotta tudni. Én persze a világért sem voltam hajlandó elarolni; de mit mondjak? Mig ezen töprengök, érzem, hogy hátulról meghuzzak akabátomat. Visszafor-dulok és egy potrohos ura-látok egy még potroh-osabb hölgygel; a fülembé sugja:

Ha kedves az elnye, mondja ezt: Sam Butterworth!

Nekem kedves volt az életem és bemondtam hűségesen: Sam Butterworth. Az elnök erre az egybegyűltekhez fordult és indítványozta, hogy háromszorosburrat kialsónak tiszteletünkre. Mikor ez is megtörtént, felszólított miniket, hogy vele vonuljunk a fényképező pavillonba, ahol megtaláljuk a fotografust s az újságírókat. Én azonban kijelentettem, hogy vezetés és feltűnés nélkül akarok odajutni. Tiszteletben tartották szerénységünket és így vegre kivergődhettünk a tömegeből. Valami mellekijáratot kerestünk, amelyen át megszök-hessünk, mikor újra megrántják a kabátomat. Megint az a vastag ur volt, kipírulva és esőpögyve az izzadtságtól.

— Uram, — szól lelkendezve, — ön ugy-látszik nemcsak pénzügyileg akar tönkretenni, hanem meg is akar gyilkolni. Három nap óta egész vagyont dobtam ki. Három napon át egyebet sem tesztek, mint frissen váltott jéggel szaladgálok a forgóajtó körül. Be, ki, be, ki. Én kiálltú vagyok. Hiszen bizonyára ismeri az én híres nadrágiartómat: egy nyomás, a nadrág fenn van, egy nyomás, a nadrág lent van. Pardon! Mint kiállításnak szabadjegyem van, de a szabadjegyesek nem a forgóajtón jönnek be. Én akartam a milliomodik látogató lenni. Gondolja el, miesoda nagyszerű reklám! Cikk, arekép a világ minden lapjában ...

Csakhamar megértettük egymást. Az aranyérmet nem mint sportember kaptam, tehát elad-hattam neki. Kaptam érte huszezer dollárt. Ebből esinos nászajándék került ki Dy számára. Butterworth ur és felesége pedig siettek igazolni magukat az öremmel a pavillonban, ahol a fényképezés és az újságírók vártak reájuk.

ja tehát az érdekeltség akcióját, a saját jól felfogott érdekükben.

Az érdekelzet elvileg a város támogatására helyezkedett és elhatározta a kauciók összeírását.

Hat kis kultúrának ehhez is idő kell, az összeírásához még több, a kivételről tehát még elég távol állunk, adja Isten, hogy ne elérhetetlen messzeségben.

MI UJSÁG?

— **Eljegyzés.** Papp Péter főjegyző és neje Drégely Maria úrnő kedves leányát Margitkát eljegyezte Nogrády Pál telekkönyvi betétszerkesztési tisztviselő Ceglédre. A kedves családi ünnepély alkalmával a legszívélyesebben üdvözljük úgy a jegyeseket, mint az öröm szülőket.

— **Jótekonyság.** Szent Húsvét ünnepén a szegényház lakóinak is módjukban volt elgondolni, hogy vannak még nemes lelkek az emberek sokadalmában, akik nem csak szóval, hanem irgalmas cselekedeteikkel is sietnek szenvedő embertársaik terhein könnyíteni, jóságos adományaikkal elesztgetni bennük az isteni gondviselés iránti hitet. A jótekonyság ez alkalommal oltalmazó nyújtásával gyakoroltatott. Jóságos főpapunk Ft. Lévay Mihály apát, ünnep első napján bőséges ebédre látta el őket, ünnep második napján Graf Keglevich Gábor neves szívi főúrunk sonkát, kalacsot, pirostojásokat küldött nekik ajándékba. Mindkét részről jött kegyes adományoknak felette örvendtek a szegény emberek és asszonyok. Hogyisne, hiszen alig van valami, ami ennél nagyobb boldogságot okozna nekik. Ez a boldogság mindenük; egyébük sincsen. A szegényházunk nevében mi mondunk hálas köszönetet a kegyes jótévedőknek szíves adományaikért ezen szokásos magyaros mondással: „Adjon Isten ezer annyi jótette!”

— **Az öreg honvéd halála.** Ezen a héten is elköltözött egy öreg honvéd az eltek sorából. Lehozki János (Fakó János) 1848/49-iki honvéd, a Neppel család régi híres parancsnokjának fia. A régi honvédek szeméi, a 30-an — Egygyel ismét apadt a kisesapat, immár csak négyen maradtak. Par év meg, és harmincöt év sem marad a régi hírek névnek, de csak a régi honvédek.

— **Gyűlés.** A román kéri tanácsület rendes havi gyűlését március hó 30-án, azaz 4 órától kezdődőleg tartotta meg. Felhívásának miatt havi gyűlés jegyzőkönyve, mely elszegényedett nélkül aláíratott. Több testületi tag javanyos betegség miatt tömeges mulasztási esetet jelentett be. Schloszer László igazgató-tanító, testületi elnök lelkesültséggel adja tudtára a karászuksnak Ft. Lévay Mihály apát, esperes plébános, a gyűlésre való érkezőknek diszpolgárra történt megbeszélést. Testület frenetikus eljenzessel veszi tudomásul a kiűntetést, egyben elhatározza, hogy a jövő év júniusában jubilaris ünnepély keretében ad majd kifejezést. Mmektartás végett felhívást az egyházmegyei főhatóságnak 1910. évi február hó 10-én kelt 310 számú körirata. Jegyzőkönyvvel vétel céljából bejelenteli elnök a husvoti és etűldöző tankötelesek számát. A gyűlés 5 és fél órákor végződött.

— **Kossuth köszönete.** Az abonyi ipartestület, amit minden évben, úgy az idén is március 15-iki családi ünnepénél alakulástól táviratilag üdvözölte Kossuth Ferencet, mint az orsz. függetlenségi 48-as párt vezetőjét. Az üdvözítő táviratba a következő melegszerű sürgöny választ érkezett: „Szakáll Lajos ipartestületi elnök Abony. Halasan kós önöm ragaszkodó sürgönyüket s kérem hogy teljes erejükkel támogassák pártunk egyik legkiválóbb tagjának, Lévay Mihálynak jelölését Kossuth.”

— **Helyreigazítás.** A múlt számunkban közölt „Öröszegítő Egylet” közgyűlési meghívójába sajtóhiba történt. Ugyanis a közgyűlés f. hó 4-én hetfői fog megtartani, nem pedig mint közöltve lett 4-én vasárnap.

— **Egyleti élet.** Az „Abonyi Általános Temetkezési Egylet” ma délután 3 és fél órákor a Nopkör helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozata: 1. Az elnök által a jegyzőkönyv hitelesítésére három egyleti tag felkérése. 2. Elnöki jelentés az egylet 1909. évi működéséről. 3. A választmány által megvizsgált 1909. évi számadatoknak a közgyűlés által való felülvizsgálása.

— **Járásai gyűlés.** Az abonyi járás segédjegyzői és közsegi alkalmazottai április hó 4-én dé. a. 10 órákor Abony közsegi tanácstermében gyűlést tartanak, melynek tárgysorozata: 1. Korelnök

választása. 2. A járási szövetség megalakulása az országos egylet alapszabályainak keretén belül. 3. Tiszteviselők választása: 1 elnök, 1 alelnök, 1 jegyző, 1 pénztárnok. 4. Indítványok.

— **Színészet.** Dr. Farkas Ferenc jeles színtársulata f. hó 1-én kezdte meg 4 hétre tervezett előadásait Szolnokon, hol örömmel fogadták a mi emlékünkből is oly kedves társulatot.

— **Léghajók.** Ünnepe másodnapján ritka látványosságban volt részünk. Ugyanis 2 léghajó éjszakanyugati szélről délkeletre sodortatva városunk fölött vonult el. Amint a napi ujsagokból olvastuk 5 léghajó indult el ünnep első napján Berlinből (Németország) Mindegyikben utasok voltak. Ebből az 5 léghajóból egy Magyaroké a határában, mivel már tovább keleten volt haladni, leszállt s ott egy földbírtokos magyaros vendéglátásba részesítette a léghajóból kiszállott utast. Egy másik léghajó Szolnok határában állapodott volna meg, de az emberek vonakodtak megfogni a ledobott kötelet s így kénytelen volt tovább haladni. Ebben egy órmagy ült feleségével. — Mi lett sorsa a levegő merész utasainak, — a napi ujsagokból majd megtudjuk.

— **A kocséri pénzhamisítók.** A kocséri rendőrségnek tudomására jutott, hogy Kocséron 20 filléresket s egy koronásokat hamisítanak. Azonnal kiküldtek három polgári rendűt, akik három napi figyélés után felfedezték a bandát. A tettesek mind kézrekerültek: Horváth István, Horváth Istváné, Guzenyi László és Király János kocséri lakosok személyében. Kutatást is tartottak s lefoglaltak a hamisításhoz szükséges eszközöket, azonkívül nagymennyiségű cinket, spalettát, gipszet s néhány elég jól sikerült hamis 20 fillérest.

— **A fővárosnak egyik legfontosabb egészségügyi intézménye.** dr. Batizalvy István egyet. tanár, Pest vi. t. főorvosnak, az operatív es műfogászat specialitájának fogorvosi intézete (Károly-körút 3) A főváros ezen joggal egyedülnek mondható ilyenmű intézménye, melyben évtizedeken keresztül száz es százezer fogbetegség kezeltetett, csakis e célra alkalított helyiségei a közegészségügy es operatív kiváltságainak megfelelően a legmodernebbül vannak berendezve. Évek óta jól begyakorolt műtői az igazgató személyes közreműködésével egész nap reggel 8-tól este 7-ig nyújtanak biztos segélyt a fogtájas kínzó betegsége által gyötörtöknek. Az intézet laboratóriummal es technikai műhelyvel van összekötve, hol a legjobb rendszerű műfogatások készülnek es minden kellemetlenség nélkül helyeztetnek be. Mersékelt árak. Levelekre az intézet készséggel válaszol.

Lisztpiaci árjegyzék.

— Flégner Géza gőzmalma heti jelentése. —
I. os liszt 42 fill. — II. os liszt 40 fill. — III. os liszt 39 fill. — IV. os liszt 37 fillér. — V. os liszt 36 fill. — VI. os liszt 33 fill. — VII. os liszt 31 fill. — VIII. os liszt 26 fillér kilója. — Feher rozsliszt 27 fill. átlag rozsliszt 25 fillér kilója. — Búza es rozsliszt korpa 11-20 korona mázsája. — Búzabaj 4 korona. — Söprdek liszt 7 korona 100 kilónként, zsák nélkül.

L. á. z.

és egyéb gyengítő betegségek után a teljes egészség gyors visszatérésére a

Scott-féle csukamájolaj Emulsió

biztonság kipróbált szer.



Az Emulsió vasárnaponként a SCOTT-féle mód szerivel együtt — a halaszt — közzük figyelembe venni.

Kellemes ízű, könnyen emészthető és emellegye sokan vehetik, akik más szereket nem tudnak bevenni.

A Scott-féle Emulsió

azonfelül sokkal hatásosabb is. A tisztaság ideálja.

A Scott-féle Emulsió a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fill.

Kapható minden gyógytárban.

Három szekér löhere eladó Thalyéknál.

Tisztelt háziasszony!

Tudja-e Ön miért legjobb a Flégner-féle liszt? Tudja-e Ön miért legolcsóbb a Flégner-féle liszt? **A Flégner-féle múalmi liszt azért a legjobb,** mert a legkiválóbb tisztavidéki búzából, a legmodernebb eljárással készül. **Azért a legolcsóbb,** mert a Flégner-féle lisztet nem drágítja sem szállítás, sem az eladással járó költség. — **A Flégner-féle múalmi liszt bármely más lisztnél szaporább.**

Kapható:

Flégner-féle gőzmalmi lisztraktár, Hanyadi-utca. — Flégner-féle gőzmalmi lisztraktár, Szelei-út. — Ringelsen Otto lisztkereskedésben, Ceglédi-út.

Helyesírást teljesen bíró polgárit végzett irnok felveteti Dr. Thaly ügyvédi irodájában.

A világ legjobb, legbiztosabb es legolcsóbb kutszivattyuja az

„Omega” lánckut

Mert rend ivül sok vizet ad,
Mert kis gyermek kezébe,
Mert soha be nem fagy,
Mert soha nem romlik,
Mert mindenki felszerelheti es karbantarthatja.

3 évi jótállás
Ár lap ingyen.

MAGYAR LÁNCZKUT VÁLLALAT
Farkas J. Budapest, Felső-Erdősor 12.

Kérem cégemet más céggel össze nem téveszteni!

Neugebauer Antal

első mezőgazdasági gépműhelye es részöntődéje.

Alapított 1853. Saját es elsőrangú magyar gépgyárak gyártmányainak nagyraktára. Alapított 1858.

Saját ház es ipartelep: 5-20

Szolnokon Tiszapárt, Tomori-út 13-14.

Alkalmazott gépkészítés. Nagy új gépraktár. Nagy raktár boráztatás tejjgazdasági cikkekben. Szivattyus kutak es fecskendők, úgy kender- es ruggyanta-tömlők. — Gép- es motor tulajdonosok nagy hasznára Gőzmalom es gyárak, szesgyár, cukorgyár, fűrészmalom, valamint gazdák, gép- es motoros tulajdonosok figyelmébe ajánlom az általam legújabban konstruált es elkészített Magyarország es vaszara összes tartományaira szabad 3 drb gőzhenger fűrészgépet. — Gőzhengerfűrészek bárhol a helyszínen



Minden rendszerű új mérlegek nagy raktára. — Mérlegjavítóknak figyelmébe! — (Tarazó) mérlegek állvánnyal es exszentrikus emelő készülékekkel eladók. — Hianyos mérlegek javítását, hitelesítéséhez való elkészítését es szakszerű újítását mellányos árbau es legrövidebb idő alatt eszközölök. Továbbá 4, 6, 8, 11 lóerejű esőplégép es locomobil es egy Banki esonka rendszerű 4 lóerejű álló beazú-motor is eladó.

Egy hat lóerejű kevéssé használt esőplé es ennek meghajtásához egy megfelelő benzín es-őplég nyersolaj motor garnitúra megvetelre kerestetik.

Hirdetmény.

Értesitem a n. e. közönséget, hogy mai naptól a mázsák métermázsája 3 kor. 60 fillér, kilónként 4 fillér.

Tisztelettel!

Deutsch Gyula

kereskedő.

Uj üzlet!

Gépraktár!

Hirdetmény.

Van szerencsém szives tudomására hozni a gazdák- és lakosságnak, hogy a Piac-téren (Pintér-féle bazar) a mai kor igényeinek teljesen megfelelő különféle varró- és mezőgazdasági gépekből raktárt tartok, valamint mosógépek, szőlőszeti-, borászati cikkek, a legjobb permetező gépek, kerékpárok és mindennemű alkatrészek nagy választékban kaphatók.

Ugyanitt vas- és vasárú üzletet nyitottam. — Zománcozott edényekben állandóan nagy raktárt tartok.

Kerékpárok, varró- és mezőgazdasági gépek a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett kaphatók.

Midőn a n. é. közönség nagyra becsült bizalmát kérem, biztosítom a legjobb és legpontosabb kiszolgálásról.

Kiváló tisztelettel

HIRSCHBEIN ZSIGMOND.

9—15



Szőőltványokat

szállít amerikai sima és gyökeres vesszőket különféle fajokban, fajtisztaságért jótálva, legdúsabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Kisküküllőmenti első szőlőoltvány-telep.

Tulajdonos: CASPARI FRIGYES.
MEDGYES, 61. SZ (Nagyküküllő-m)

☛ Tessék képes árjegyzőket kérni! ☛

Az árjegyzőben található az ország minden részéről érkezett elismerő levelek, emellett minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől egy szó-, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhetsz magának feni szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

MAGYAR VULKÁNCEMENTGYÁR RÉSZVENYTÁRSASÁG

Központi iroda: Budapest, Vas-utca 25. szám. — Telefon-sz. 107-16. Gyártelep: Selyp. — Telefon: Hatvan 46.

Ajánl: Elsőrendű Selypi portlandcementet, Vulkánportland cementet, kitűnő minőségű, mely a portlandcement szabványait 50%-kal túlhaladja.



Hollandi Életbiztosító Részv.-társaság

abonyi főügynöksége.

Leányainknak hozományt,
Fiainknak neveltetési költséget,
Saját magunknak agg korunkra
Tőkét biztosíthatunk ezen
Takarékbiztosítási rendszerrel.

A gondos családapa, bármily nehéz viszonyok közt is, ha nappali munkája után családja körébe pihenni tér, mindjárt arra gondol, hogy családja jövőjét hogyan biztosítsa és hogy gyermekei neveltetéséről könnyűszerrel már előre hogyan kellene gondoskodni.

Az ezen célhoz vezető út rendszeren az szokott lenni, hogy jövedelmünkből a nélkülözhető szükségletekről lemondva, valamint félretesszük az Takarékpénztári könyvecskét váltunk. Ámde senki sem tudja előre, vajjon hosszú élete lesz-e arra, hogy családja számára megfelelő tőkét gyűjthessen. Tehát milyen szerencsétlen sorsba jutnak azok, kik mellől a végzet épen a családbiztosítást időelőtt elszólítja? Ezt a veszteséget a takarékpénztár betétkönyvecskéje nem pótolja. Fájdalmunkat azonban egy életbiztosítás mégis enyhíteni tudja. De minthogy a szegényebb sorsu ember heti keresetéből nem képes olyan biztosítást kötni, hogy annak díját előre nagyobb összegekben kifizesse, az általunk bevezetett takarékbiztosítással mindenkinek, aki nálunk hetenként egy koronát és a betevő korona után számítandó csekély pótlékot befizeti módot nyújtunk arra, hogy tizenöt év leforgása alatt vagy személyesen kapjon 1000 koronát, avagy pedig, ha időközben meghalna s ezen határidőt nem érné el, úgy az 1000 korona azonnal törvényes örökösének, avagy előre megnevezendő jogosultak birtokába jusson.

Takarékbiztosítást csak 20 - 60. éves korban lévő személyek köthetnek, és pedig egy kitöltendő és aláírandó felvétel kéri bevallás útján, mely a kötelező feltételeket tartalmazza s előzetes orvosi vizsgálat mellett, melynek költségeit a „Hollandi Életbiztosító” r. t. viseli.

Bővebb felvilágosítással a gyógyszerár szolgál!